

宏观深度报告 报告日期: 2024年04月02日

# 金融"五篇大文章"助力经济高质量发展

# 核心观点

2023年10月底召开的中央金融工作会议首提"做好科技金融、绿色金融、普惠金融、 养老金融、数字金融五篇大文章",我们认为做好金融"五篇大文章"是顺应我国经济 结构转型升级、助力经济高质量发展的必然要求。未来把握金融工作的政治性和人民 性,做好五篇大文章将是我国货币金融领域的核心工作。

## □ 科技金融: 科技引领居于首位

科技金融居于五篇大文章之首,与我国现代化产业体系建设和新质生产力发展的产业导向相呼应,足见其重要性。2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时首次提出"新质生产力",我们认为发展新质生产力的根本目的是提高全要素生产率,这需要依赖于先进生产力广泛应用于生产、生活,其最主要的落地形态之一是人形机器人的广泛应用。在发展新质生产力的过程中,需强化金融支持。近年来,我国持续强化打通科技、产业、金融通道,科创金融制度和市场体系日益完善,目前,我国已初步建成包括银行信贷、债券市场、股票市场、创业投资、保险和融资担保等在内,全方位、多层次的科创金融服务体系。

对于未来政策可能性探讨,我们认为除了继续强化信贷支持外,在科技型企业成长的早期需要更多风险投资、创新创业投资基金的介入,直接融资仍有较大的增长空间,股权融资方面鼓励更多的科创型企业发行上市、推动创投行业畅通"募投管退"各个环节;债权融资方面,为科创型企业发债开辟绿色通道,深化发展我国的高收益债券市场等或为有效方式。

# □ 绿色金融: 乘势而上

绿色金融的核心任务是完善政策、标准和产品体系,以促进我国经济的绿色低碳发展。目前,我国已初步形成绿色贷款、绿色债券、绿色保险、绿色基金、绿色信托、碳金融产品等多层次绿色金融产品和市场体系。展望未来,我们认为碳减排工具仍有进一步扩围加码的空间,此外,强化对金融机构绿色金融的业绩评价考核,将相关产品纳入合格抵押品范围;大力发展我国碳交易市场如纳入更多市场参与主体及行业;持续健全绿色金融标准体系等也是重点方向。

# □ 普惠金融:服务保障、改善民生

普惠金融重点支持民营经济、中小微企业、"三农"等相关领域。一方面,央行结构性货币政策工具丰富,不断增加相关工具额度,支持力度大,MPA考核也侧重引导。2018年,央行会同有关部门推出针对民企的"三支箭"政策组合,除了信贷外,强化债权、股权融资支持。

对于未来政策可能性,我们认为对于发展初期的民营小微企业,仍需主要依赖天使投资、风险投资、私募股权投资等直接融资方式。此外,推动城商行、农商行、农信社业务逐步回归本源、强化对小微民营企业支持,鼓励商业银行发行小微、三农企业专项金融债券,更好地发挥供应链金融作用均是可行方向,在这个过程中,风险识别和风险控制仍是重点工作。

### □ 养老金融: 健全体系

养老金融主要涉及拓宽养老服务机构的融资渠道、丰富相关金融产品服务供给、提供养老财务规划与资金管理等,重点支持养老机构运营、居家社区养老体系建设、老年产品制造企业等。央行通过创新再贷款、鼓励金融机构创新养老金融产品体系,加大信贷支持。目前,我国"三支柱"养老保险体系也逐步搭建,养老理财和养老目标基金也已有初步规模。展望未来,拓宽养老机构间接、直接融资渠道,增加金融机构养老金融产品供给,完善养老保险体系,调动社会力量参与养老产业积极性等均较为重要。

## 分析师: 李超

执业证书号: S1230520030002 lichaol@stocke.com.cn

#### 分析师: 孙欧

执业证书号: S1230520070006 sunou@stocke.com.cn

#### 相关报告

- 1 《2024 年一季度经济: 工业 生产强劲, 经济开门红兑现》 2024.04.01
- 2 《3 月 PMI: 出口订单强劲, PMI 强势回升 》 2024.03.31
- 3 《盈利持续修复,关注低库存 行业利润反转强度》 2024.03.27



## □ 数字金融:把握未来大机遇

数字金融依托于我国数字经济的高速发展。截至 2022 年,我国数字经济规模达到 50.2 万亿元,同比增长 10.3%,占 GDP 比重达 41.7%。随着数字经济发展,数字金融的应用场景及与实体经济的融合度也不断提高,数字金融既包括金融机构自身的数字化、智能化转型,也包括金融为数字经济高质量发展提供资金融通。 2023 年我国移动支付普及率 86%,居全球第一;近几年,主要大行和股份行纷纷加大金融科技投入、增加科技人员数量,网上银行以及小程序同步升级,线下网点如 AI 客服、自助办理等智能化运营工具上线,大幅降低了运营成本;2024 年是数据资产入表"元年",各地方及金融机构积极布局"数据要素×金融服务","数据资产贷"等金融产品先后落地;我国数字人民币试点陆续扩围、2023年以来,多家银行已落地数字人民币跨境支付、跨境结算业务,降低支付成本。

# □ 发展"五篇大文章"对货币金融体系的影响?

1)信贷市场司与货币政策司协同配合,强化资金结构性引导。2)央行结构性扩表,但需阶段性兼顾海外环境变化。3)合理把握债券和信贷两大市场的关系。如上文所述,科技、普惠领域相关初创企业实际上通过直接融资效率更高,健全多层次资本市场、发展直接融资的过程中,间接融资会被部分挤出,反映在金融数据中,一方面,金融数据盘活存量、增量有增有减,重点领域、薄弱环节体量和占比会继续提高;另一方面,相比信贷数据,社融数据代表性更强。4)财政、产业与货币政策的协同配合将是政策主线。产业方面,科技领域的专利保护、重点产业发展规划,绿色领域的绿色标准体系建设、产业低碳转型进度,数字领域的数字化硬件及软件基础设施建设等均值得关注。财政方面,结构性减税降费、延期还本付息、定向补贴等举措的侧重支持也是重要政策信号,货币、财政、产业"几家抬"能够更好形成政策合力。

### □ 风险提示

1)结构性政策落地不及预期;2)我国经济基本面修复不及预期,使得政策选择以总量性调控为主;3)美联储货币政策持续偏紧,使得我国汇率、国际收支承压,掣肘国内货币政策。



# 正文目录

1	金融"五篇大文章"是今年货币金融领域的核心工作	5
	1.1 顶层部署加强,做好"五篇大文章"是顺应经济结构转型升级	5
	1.2"五篇大文章"的要点逐步明确	6
2	? 科技金融:科技引领居于首位	8
	2.1 推动科技型企业贷款保持较快增速	8
	2.2 拓宽科技企业直接融资渠道	10
	2.3 推动科技型企业跨境融资便利	
	2.4 科创金融改革试验区稳步推进	11
	2.5 未来政策可能性探讨: 直接融资为主、间接融资为辅	11
3	;绿色金融:乘势而上	12
	3.1 绿色贷款持续增长	12
	3.2 绿色债券制度框架已初步建立	
	3.3 我国绿色基金、保险、信托等工具仍处于发展初期	
	3.4 碳交易市场设立为传统行业及绿色行业赋能	
	3.5 未来政策可能性探讨: 完善绿色标准体系、强化信贷工具支持	
4	!普惠金融:服务保障、改善民生	
	4.1 强化信贷支持和考核	
	4.2 直接融资政策也持续加力	
	4.3 未来政策可能性探讨: "几家抬"政策合力是重点	
5	; 养老金融: 健全体系	
	5.1 贷款支持仍有较大空间	
	5.2 我国"三支柱"养老保险体系逐步搭建	
	5.3 未来政策可能性探讨: 增加养老金融产品供给	
6	5 数字金融: 把握未来大机遇	
	6.1 我国数字支付普及率大幅增长	23
	6.2 金融机构加快数字化转型	
	6.3 大数据在金融领域的使用效率和安全性逐步提高	
	6.4 数字人民币继续扩围使用	
7	/ 发展"五篇大文章"对货币金融体系的影响?	



# 图表目录

图 1:	科技创新再贷款和设备更新再贷款体量较大	9
图 2:	科技创新再贷款 2022 年底至 2023 年 Q3 单季增量较大	9
图 3:	高技术制造业贷款增速维持高位	9
图 4:	我国创业投资和私募股权投资基金管理规模持续增长	10
图 5:	我国科创公司债和科创票据体量大幅增长	10
图 6:	央行支持绿色领域再贷款余额持续增加	12
图 7:	央行支持绿色领域再贷款每季度均有增量	12
图 8:	绿色金融相关的贷款同比增速显著高于总体贷款增速	13
图 9:	绿色贷款余额同比增速	
图 10:	绿色贷款占贷款总额的比重	13
图 11:	2023年中起,我国碳市场碳排放配额收盘价震荡上行	15
图 12:	普惠金融相关的再贷款余额逐步增加	16
图 13:	普惠金融相关的再贷款资金当季增量中支小、支农体量较大	17
图 14:	普惠金融相关的贷款同比增速明显超过全部贷款增速	17
图 15:	普惠养老专项再贷款余额逐步积累	19
图 16:	普惠养老专项再贷款保持季度增量	19
图 17:		
图 18:	我国数字经济规模占 GDP 比重在 2022 年升至 41.6%	23
图 19:	我国电子支付笔数逐年增加,2019年移动端支付笔数超过网上支付	23
表 1:	2023年10月至今,涉及"五篇大文章"的重要政策表述	5
表 2:	与"五篇大文章"对应的央行结构性货币政策工具	
表 3:	2023年10月至今,"五篇大文章"各领域相关文件及会议	7
表 4:	五篇大文章的核心及未来重点工作	7



# 1金融"五篇大文章"是今年货币金融领域的核心工作

# 1.1 顶层部署加强,做好"五篇大文章"是顺应经济结构转型升级

2023 年 10 月底召开的中央金融工作会议首提"做好科技金融、绿色金融、普惠金融、 养老金融、数字金融五篇大文章",此后,中央金融委员会、人民银行、国家金融监管总局、 证监会等部门均召开会议或公开发声将围绕"做好五篇大文章"开展工作。2023 年底的中 央经济工作会议提出"引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方 面的支持力度",今年两会政府工作报告继续强调"大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融"。

表1: 2023年10月至今,涉及"五篇大文章"的重要政策表述梳理

时间	事件	具体表述	备注
2023-10	中央金融工作会议	做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。	首次提出
2023-11	中央金融委员会会议	围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇 大文章,抓紧研究出台具体政策和工作举措。	-
2023-11	2023 年第三季度中国货币政策执行报告	把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小徽企业,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,加快培育新动能新优势。	央行货币政策执 行报告首提
2023-12	中国人民银行货币政策 委员会 2023 年第四季 度例会	做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融"五篇大文章",实施好存续结构性货币政策工具,落实好再贷款再贴现额度,落实好加大力度支持科技型企业融资行动方案,引导金融机构增加制造业中长期贷款,支持加快建设现代化产业体系。	
2024-01	中国人民银行工作会议	三是聚焦"五篇大文章"支持重点领域和薄弱环节。落实好加大力度支持科技型企业融资行动方案。延续实施碳减排支持工具。继续发挥支农支小再贷款、再贴现、普惠小微贷款支持工具服务普惠金融长效机制作用。抓好金融支持民营经济25条举措落实。持续做好乡村全面振兴金融服务工作。延续实施普惠养老专项再贷款。	
2024-02	2023 年第四季度中国货币政策执行报告	目前,我国各项再贷款工具已实现对"五篇大文章"领域的基本覆盖, 将持续引导金融机构加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力 度,满足经济高质量发展合理的融资需求。聚焦"五篇大文章", 发挥货币政策工具总量和结构双重功能。	
2024-02	中央金融委员会《人民日报》发声	重点做好"五篇大文章"。科技金融迎难而上,。绿色金融乘势而上,。普惠金融雪中送炭,。养老金融健全体系。数字金融把握机遇。	明确各篇文章战略定位
2024-02	中国人民银行召开做好 金融五篇大文章工作座 谈会	会议强调,,明确每篇大文章的牵头部门,统筹协调整体推进工作。优化内部资源配置,	五篇大文章专题 座谈会
2024-03	2024 年政府工作报告	大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。	首次写入政府工 作报告
2024-03	十四届全国人大二次会议经济主题记者会	做好科技金融等"五篇大文章"是金融服务实体经济高质量发展的重要着力点,也是深化金融供给侧结构性改革的重要内容。下一步, 人民银行将加强与科技、环保等行业管理部门的协同合作,进一步增强金融支持力度、可持续性和专业化水平。主要有这么几点考虑:	

资料来源:中央金融工作会议,政府工作报告,人民银行,人民日报,浙商证券研究所整理

央行层面,在 2023 年 11 月发布的三季度货币政策执行报告中就强调做好金融五篇大文章,此后在四季度货政报告、货币政策委员会季度例会、年度工作会议中,不断深化"五篇大文章"的重要性并明确具体措施,今年 2 月 26 日更是召开做好金融五篇大文章工作座谈会部署具体工作。今年两会期间,潘功胜行长重申"做好科技金融等'五篇大文章'是

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如 要下载或阅读全文,请访问: <a href="https://d.book118.com/90533412120">https://d.book118.com/90533412120</a> 1011133